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ma distiniin, 60 tabanini kullaniyor ol-

sak, 60 tane farkli sayinin adini ezber-
de tutmaniz gerekirdi. Ornegin 4 sayisinin
7 sayisindan sonra gelmedigini nereden bi-
liyorsunuz? Yanhs anlasilmamasi icin tekrar
Uzerinden gegelim. Kast ettigim su: “Yedi”
s6zclglinln, sayl dogrusunun hangi noktasi-
ni temsil ettigini ya da ka¢ elemanli kiimenin
eleman sayisina denk geldigini ezbere bil-
mek. Yoksa sadece sozciiklere bakarak doért
mi 6nce yoksa yedi mi, nereden bileceksiniz.

Ne guizel say1 bu 10

Hatirlayanlariniz ¢ikacaktir, 2011 Ekim sayimizda, Siimerlerin kullandigi 60 tabani nedeniyle

ya da sayesinde, dairenin neden 360 derece, gliniin neden 24 saat, saatin neden 60 dakika, diizinenin
neden 12 tane oldugu (izerine, matematik tarihine dayanarak, agiklamalarda bulunmustuk.

Orada anlatilanlara bakarak, insanin “peki neden 60 tabanini kullanmaya devam etmedik” diyesi
geliyor. Aslinda siiphesiz 60 glizel bir sayi. Dedigim gibi, bu kadar ¢ok sayida béleni olan daha kiictik
birsayiyok:2,3,4,5,6,10, 12, 15, 20, 30 sayilarina kalansiz béliiniir. Tam 10 tane béleni var.

Bunun avantajlan cok. Ornegin bugiin kullandigimiz 10 tabaninin yarisi 5, ceyredi ise 2,5 ediyor.
Ceyregin 2,5 olmasi hos degil, bana soracak olursaniz. Bir tam sayinin yarisi.

Oysa 60 tabaninin geyregi 15 ediyor, glizel bir tam sayi.

60 tane sayinin adini ezbere bilmek, yani 60
tane rakam uydurmak ve bunlar da ezbere bil-
mek zor olurdu gercekten, ama daha da k&tst
carpim cetvelini ezberlemek olurdu. Dlsiine-
biliyor musunuz sikintinin blytkligini? 3600
elemanli bir tablonun ezbere bilinmesi! 28x37'yi
ezbere bileceksin. Nasil géziimiizii kirpmadan
“dokuz kere sekiz yetmis iki” diyorsak, yirmi se-
kiz kere otuz yedi bin otuz alti eder” diyebiliyor
olmaliydik. Kalsin! 10 tabaninin carpim cetvelini
ezberlemek bile yeterince sikintiliyken.

14 bes dort

20 iki bes

Daha da acalim isterseniz. Cin'e gitmis
olsaniz, caniniz bir elma ¢ekse. Manava ben-
zeyen bir tezgaha yaklasarak elinizle elmayi
gOsterip “kaga” der gibi bir isaret yapsaniz,
tezgahtar da “ki yuan” dese, elmanin kaca ol-
duguna dair ne bilginiz olabilir? Muhtemelen
“ki"nin dortten 6nce miyoksa sonra mi geldi-
gini bilemezsiniz. iste Cin sayilarini bilmedi-
ginizde disecegdiniz durumla, sayilarin sirasi-
ni ezbere bilmediginizde diiseceginiz durum
ayn. ilki o dili bilmenizi gerektiriyor, ikincisi
siranin ezbere bilinmesini. E§er 60 tabanini
kullaniyor olsaydik, ilk 60 sayinin adlarini si-
rastyla ezbere biliyor olacaktik. (Bu arada, “ki”
Cincede yedi demek.)

24 iki bes dort

30 ii¢ bes

34 i bes dort 44 dort bes dort

40 dort bes 100 bes bes

Evet, tabani klictltmek pratik nedenler
yuziinden kaginilmazdi. Bilginin, hesaplaya-
bilme yetisinin yayginlasabilmesi icin daha
pratik, daha kolay islemlere izin veren bir ta-
ban bulunmasi gerekirdi.

Basamakli say1 kavraminin ilk kez nerede
ve nasil gelistigini tam olarak bilmiyoruz. Go-
riinlise gore, diinyanin birbirinden son dere-
ce uzak bolgelerinde, birbirlerinden habersiz
olarak 10 tabanina dayanan basamakli sayi
sistemleri gelismis. Hala yasayan bircok par-
makla sayma yontemi, bu konuda ip uglari
veriyor. Hep sOylendigi gibi, 10 tabanina da-
yanan basamakli sistemin nedeni iki elin 10
parmadi gibi gériinliyor. Ama ben tam da bu

nedenle, 6grenme ve uygulama kolayliklari
nedeniyle, neden 5 tabanini kullanmadigimi-
z1, neden 5 tabaninin birakin yayginlasmayi
denenmemis oldugunu merak ediyorum:

GOrduguniz gibi yirmi bes sayisina (bura-
da bes bes ya da rakamla 100) geldigimizde
3 haneli rakamlara ulasmis oluyoruz. Bes bes
bes sayisi (yani ylz yirmi bes) dort haneli
rakamlarin baslangici, bes bes bes bes (yani
alti ylz yirmi bes) ise bes haneli rakamlarin
baslangici olacakti. Yani carpim cetvelini ez-
berleme kolayhgi, daha az sayida rakami akil-
da tutma kolayhgi ortadan kalkmis olacak ve
rakamlar da cok biiyiik olacakti. Ornegin yiiz
yirmi alt1 1001, alti yiz kirk ise 10030 seklin-
de yazilacakti. Alti yuz kirk dort ise 10034, alti
yuz elli 10100 seklinde yazilacakti. Yani besin
sifirinct kuvvetinden sifir tane, besin birinci
kuvvetinden sifir tane, besin ikinci kuvve-
tinden bir tane, besin lclincl kuvvetinden
sifir tane ve besin doérdiincl kuvvetinden bir
tane: Al sana alti yuz elli.

Bu da pek hos olmuyor dogrusu. Bu du-
rumda ikinci elimizi isin icine sokmaktan
daha akillica bir yontem dusinilemezdi.
Oyle de yapilmis. Bugiinkii 10 tabanli ve ba-
samakli sayr sistemimiz sanirnm tarih icinde
bu tiir iyilestirmelerle son halini almis. in-
sanlara dogal gelmis olmali ki, diinyanin bir-
birinden iliskisiz bircok yerinde ayni sonuca
varilmis.

Bana sorarsaniz, benim favorim aslinda
12 sayisi olurdu. Ezberlememiz gereken sa-
yilar, kullanmakta oldugumuz 10 tabanina
gore pek de fazla artmazdi. Saat, dairenin bo-
limlenmesi ve benzeri isleri de tabana gore
yapmis olurduk. Yarimi, Gcte biri, ceyregi ka-
lansiz bélerdik. Evet, ben 12 tabanindan yana
olurdum, eger bana soran olsaydi!

Yeni yiliniz kutlu olsun.
Kolayliklar dilerim.
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